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formanden har ordet
Så starter vi på et nyt år, og hvad vil det så bringe de 
danske forsamlingshus?

En af de ting jeg glæder mig meget til, er at få vores 
nye hjemmeside skudt i gang. Den har været længe 
under vejs, men nu er de sidste tekniske detaljer ved 
at være på plads. Hjemmesiden vil helt sikkert give 
foreningen et stort løft og husene et godt værktøj i 
det daglige arbejde. 

Der er lagt vægt på, at den skal være brugervenlig 
og den har gode funktioner. IT-udvalget har arbejdet 
intens med opgaven og mange sene aftentimer er 
blevet brugt ved tasterne, så tag godt imod den og 
brug den flittigt!

Vi ser flere steder rundt omkring i landet, at man 
danner lokale dialogfora eller kommunale kontakt-
udvalg, hvilket kan være en rigtig god idé, men I må 
ikke få den opfattelse at det kan være en afløser for 
landsforeningens virke.
 
Der står også snart et årsmøde for døren og vi 
ønsker det afviklet på en lidt anderledes måde end 
tidligere. Vi har derfor hyret en spændende oplægs-
holder der kommer og giver sit bud på forsamlings-
husenes fremtid og deres fremtidige virke. 
Årsmødet er samtidig en god anledning til at hente 
inspiration og give landsbestyrelsen input til det kom-
mende års virke. 

Jeg vil derfor opfordre jer til at møde talstærkt op, 
deltag i en spændende dag og vær med til at sætte 
dagsordnen for det kommende år.

Årsmødet afholdes lørdag den 12. april 2008. 

Med venlig hilsen  

Anders Sørensen  
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formanden har ordet

Phonic Ear er en af Danmarks førende leverandører 
af teleslynge- og højttaleranlæg. Vi tilbyder et bredt 
sortiment af professionelle lydløsninger.

Kontakt os, hvis du ønsker et gratis og uforpligtende 
tilbud på et lydanlæg til jeres forsamlingshus.

info@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Er husets lydanlæg klar til 
sommerens fester?

ForsamlingshusNYT_forår.indd   1 05-02-2008   10:47:20

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

Kære Forsamlingshus – hjælp os med at få den nye 
hjemmeside til at blive rigtig flot. 

Vi har lavet et oplysningsskema, der ligger på  
www.forsamlingshuse.net under medlemsadgang. 

Når dette skema udfyldes med jeres oplysninger og 
der trykkes på ”send” i skemaet på skærmen, kan vi 
uden videre benytte jeres oplysninger på hjemmesi-
den, uden yderligere indtastning. 

For at jeres hus bliver vist rigtig flot frem, bør der 
indsendes 3 fotos af jeres hus. 

Jer der har dem liggende digitalt, bedes sende dem 
som jpg-filer pr e-mail til it-support@boellundcity.dk. 

Jer der har fotografierne liggende som papirbilleder, 
bedes sende tre billeder til jeres lokale Amtsforening, 
der vil sørge for at digitalisere dem.

Hjemmesiden er en gratis service for medlem-
merne. Der er allerede kommet nogle indtastninger 
– hvilket vi meget glade for.

På forhånd tak for hjælpen
IT-udvalget 

Indsamling af data til den nye hjemmeside
- en gratis service for medlemmerne



En beretning fra Vestsjællands Forsamlingshuse

Gennem snart mange år har vi i Vestsjælland, den 
første lørdag i november afholdt forsamlingshusdag. 

Det startede i sin tid i et samarbejde med amtets kul-
tursekretariat, på den måde, at vi fandt et hus hvor vi 
kunne være i, og så i fællesskab fandt vi frem til et par 
gode foredragsholdere, som amtet så gav et tilskud 
til og ligeledes hjalp os med at udsende indbydelser 
og program for dagen. 

De første år vi afholdt dagen havde vi også lidt un-
derholdning, men når forsamlingshusfolk kommer 
sammen har de også behov for at snakke sammen, 
så det skal der også være tid til. Vi har kunnet samle 
mellem 50 og 90 deltagere, og betragter i forenin-
gen det som vores årlige festdag.

I efteråret 2007 havde vi henlagt vores dag til ”An-
delslandsbyen Nyvang” ved Holbæk. For dem som 
ikke kender det, kan kort siges, et mindre frilands-
museum, hvor man prøver at genskabe tiden fra 
først i dette århundrede, der hvor andelsbevægelsen 
tog sit opsving. Der er en gammel central, brugs-
forening, slagter, smedje, mejeri, savværk, zone 
redningskorps og mange andre ting. Der er et hus-
mandssted hvor man kan se hvordan man levede på 
den tid, og det tøj man gik i. Kommer man forbi på 
det rigtige tidspunkt kan man redde sig lidt mad tilbe-
redt på gammeldags komfur og ved kaffetid en kop 
af madam blå, brygget på Richs.  I høsten bliver der 
mejet med selvbinder, selvfølgelig med belgierheste 
for og tærsket med stort tærskeværk trukket af en 
dampmaskine.
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Sidst har man opført både kirken Sct. Stefanskirken 
fra Igelsø ved Borfelde og et forsamlingshus, det op-
rindelige fra Sandby uden for Holbæk. I huset kan 
der med nød og næppe være 70 mennesker, og vi 
fyldte det til sidste plads.

Om formiddagen fortalte direktør Tom Kristensen, 
om Andelslandsbyen og om Andelsbevægelsen og 
hvad den kom til at betyde for vores forfædre, for os 
og for den sags skyld for hele vores samfund. Mange 
andelsforeninger er jo blevet til på møder i vores 
forsamlingshuse. Det er i forsamlingshusene, der 
er ført mange diskussioner og der er taget mange 
beslutninger.  

I en pause inden frokosten så vi kirken, der både hav-
de været kirke og præstebolig. Om eftermiddagen 
havde vi besøg af Journalist og forfatter Nis Boesdal 
som vi jo kender så godt fra både radio og fjernsyn. 
Han havde taget den ”Gode historie ” med, og den 
handlede om de mennesker, han igennem sit virke 
havde truffet og talt med. Og jeg kan godt hilse og 
sige, at han var ikke kedelig at være sammen med 
og høre på.

På den måde kom vi til at opleve en dag, hvor der 
ligesom var en rød tråd igennem det hele.

Det handlede om mennesker, og det er jo lige netop 
også det vores forsamlingshuse gør.

Skulle vi arbejde lidt videre i det spor, kan vi vel 
spørge efter, at vi har oplevet sammenlægninger af 
kommuner og regioner, og at det ene selskab efter 
det andet der bliver større og større.    

Er det til gavn for nogen, at alt skal være så stort?
Men det kan vi jo tage op en anden gang.

Af Svend Arne Pedersen

Om Andelslandsbyen
I Andelslandsbyen Nyvang kan du se og op-
leve rammerne om den periode hvor andels-
tanken var på sit højeste fra 1870 – 1950. 

ANDELSLANDSBYEN NYVANG er mere 
et historisk aktivitetscenter end et egentligt 
museum. Den besøgende kan både se, høre, 
lugte og smage sig frem. Der foregår nemlig, 
daglig, relevante aktiviteter i langt de fleste af 
Andelslandsbyens bygninger. 

Disse aktiviteter indbyder ofte gæster til at 
komme frem med egne erfaringer og kend-
skab til andelsperiodens forhold og menne-
sker, og det er netop en del af ideen.

ANDELSLANDSBYEN NYVANG, der nu er 
en selvejende institution som drives af nogle 
få ansatte og mange frivillige, modtager offent-
lige midler til hjælp til den daglige drift, mens 
penge til nyanlæg skaffes fra forskellige spon-
sorer og fonde.
Se flere informationer om Andelslandsbyen 
Nyvang på: www.andelslandsbyen.dk 
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SKADS FORSAMLINGSHUS BRÆNDER

Med denne meddelelse blev vi vækket om morge-
nen den 8. maj 2007 kl. ca. 04.30!

En frygtelig meddelelse at få overbragt en tidlig mor-
gen med søvn i øjnene. Gadedøren blev smækket i 
og hurtigt i tøjet for herefter at småløbe op til For-
samlingshuset, der stod i lys lue! Mange tårer blev 
grædt, mange spildte kræfter! Vi havde lige været 
hele huset igennem med istandsættelse, nyt loft, 
maling osv. og vi var i gang med en lille tilbygning til 
opbevaring af borde og stole.

ISS ankom til branden og skulle se forsikringspolicen, 
de ville så klare alt. Det lød jo meget godt!
Vi måtte intet røre, før Politiet kunne komme fredag 
og finde brandårsagen.
Det var termostaten på reservefryseren, der stod på 
1. Sal, der var årsag til branden.

Taksatoren fra TopDanmark kom også og ISS tog bil-
leder - bestyrelsen blev ikke involveret og fik ingen 
orientering!

Da brantomten var frigivet af politiet afhentede ISS 
de elektriske maskiner, som blev kørt til Arepa i Sil-
keborg for rengøring, dog ”glemte” man ovnen, som 
man ikke kunne få ud! Først efter en mail til løsøre-
taksatoren kom der en bil med 3 mand, dog uden 
værktøj til at tage vinduet ud med! Vi måtte skaffe 
værktøj, så ovnen kunne komme ud. Vi var nok klar 
over, at udgifterne skulle dækkes af vores løsørefor-
sikring.
Bestyrelsen fik ingen orientering fra forsikringen om 
hvad der skete og hvad der ville ske. Taksatoren, der 
gennemgik brandtomten, ønskede ikke vores tilste-
deværelse.

En dag kom ISS for at hente glas og andet porcelæn 
til rengøring. Jo, glassene skulle rengøres enkeltvis 
med håndkraft. Heldigvis var der nogle kvikke ho-
veder af vores, der spurgte, ”ender det ikke med, at 
vores løsøreforsikring ikke slår til, hvis de begynder 
på det?” Hvad er det lige et glas koster? Jo, han blev 
sendt hjem, herefter vaskede vi selv alle glas, porce-
læn m.v. i vores private opvaskemaskiner, med godt 
resultat.

Vi anede rent faktisk ikke, hvad der var blevet fjernet 
fra forsamlingshuset! Ingen dokumentation for noget 
og en dag fandt vi ud af, at telefonen, støvsugeren 
og transistorradioen også var forsvundet!  Jeg meldte 
det som stjålet til forsikringen (løsøretaksatoren). Vi 
fik stadigvæk ingen tilbagemelding overhovedet. Det 
viste sig, da vi ca. 4 mdr. efter branden fik en liste 
over det rengjorte, at ISS også havde hentet telefo-
nen, støvsugeren og transistorradioen!
Vi følte virkelig, at der blev handlet hen over hovedet 
af os - vi fik aldrig tilbagemelding på de mails, der blev 
sendt til taksatoren.

�
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Da der ville blive opkrævet et beløb for opmagasine-
ring efter ca. 3 mdr. bad vi om at få alt retur. Her fik 
vi en liste over det rengjorte og kasserede. Mystisk 
nok kunne det bl.a. ikke betale sig, at rengøre vores 
ca. 1 år gamle fryseskab pga. kosmetiske fejl. Hvad 
skulle Arepa lige bruge dette skab til? Det kosmeti-
ske måtte firmaet have lavet, for skabet stod inde på 
kontoret, hvor der faktisk intet var sket - ikke andet 
end lidt sod. Andre ting kunne også nævnes, men 
vi forlangte at få alt retur. Efterfølgende har vi selv 
rengjort disse ting.

Samtidig var naboerne en lang og ubehagelig tid 
igennem. Helt urimeligt, at man ikke gør noget for at 
holde naboer skadesløse.

Vi var uvidende i alle henseender og skulle skaffe 
en byggesagkyndig til at køre sagen for os, hvilket 
vi gjorde. Herefter var det ham, der også var vores 
talerør.

Vi skulle igennem en meget lang og tung forhandling 
med forsikringsselskabet. En ikke særlig imødekom-
mende og rar behandling vi oplevede - vores kemi 
passede vist ikke sammen med taksatoren.
Vi kunne slet ikke blive enige med taksatoren og 
måtte have fat i en overtaksator - tiden trak ud.

Det er selvfølgelig nyværdiforsikring på bygninger og 
der er brugt meget tid på at regne ud, hvad forsam-
lingshuset selv skal betale i merudgifter for forskellige 
ting. Selvfølgelig har vi ønsket nogle ting forbedret, 
nu hvor det kan lade sig gøre og det skal vi selvfølgelig 
selv betale for.

Forsikringssummen på vores løsøreforsikring er des-
værre ikke særlig stor og mange ting er kommet helt 
bag på os! Hvad hører til bygninger og hvad er løs-
øre. Jeg siger bare, det er ikke de samme regler, der 
gælder, som for en privat bolig! Ting, der helt logisk 
er fastnaglet hører under løsøre - forstå det, hvem 
der kan. Vi er lidt spændte på, hvad det endelige 
resultat bliver. Ventilationsanlægget koster 3 gange 

forsikringssummen og hører til løsøre, men som et 
selvstændigt beløb! - Vær opmærksom på det. Me-
get ulogisk da det er fastnaglet under taget. 

For 3 år siden sendte jeg bud efter forsikringsselska-
bet for en gennemgang af vore forsikringer og for at 
sikre, at vi var dækket inde.
Vi føler os svigtet af TopDanmark, som ikke følger op 
på aftalerne, men det skal vi nok selv sikre os frem-
over.

Mens forhandlingerne stod på skete der intet og na-
boerne var generte af rod og lugt.

Den brændte ydervæg fra den store sal lå i naboens 
have i 4 måneder, inden nedbrydningen kom. For-
sikringen ville have alt på plads, inden nedbrydningen 
kunne påbegyndes. Noget svineri, at naboerne skal 
lide overlast så længe, når der jo ikke var anden løs-
ning end at fjerne det brændte.

Sagen er også, at vores Forsamlingshus er forsikret 
i 5 forskellige litra, da det er en erhvervsejendom. 
Dvs. de forskellige litra ikke var lige meget beskadiget 
og alle litra kunne derfor ikke fjernes.

Vi ville egentlig gerne have beholdt hovedhuset, men 
alt stod uafdækket i 4 måneder i regn og blæst, hvor-
for vi ikke turde lade de gennemvædede mure stå 
- hvem skulle stå med smerterne bagefter? Det hele 
blev en principsag for forsikringsselskabet, da det hav-
de været billigere for dem at fjerne meget mere, end 
de gjorde. Vores ”nye” toiletter, som skal renoveres, 
er faktisk blevet helt ødelagte efter alt det vand, de 
har fået og efter nedbrydning af det brændte.

Vi oplevede også, at nedbrydningsfirmaet, som gjor-
de et flot og godt stykke arbejde, blev overfuset af 
taksatoren - helt uberettiget! 

Vi ser nu frem til lysere og bedre tider og et forsam-
lingshus, der ikke trænger til vedligeholdelse et stykke 
tid fremover.

�
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Genopbygningen af Forsamlingshuset er nu i fuld 
gang og går planmæssigt. Men jeg kan sige, det kræ-
ver sin mand, hele tiden at skulle følge med i ombyg-
ningen, hele tiden kommer der nye spørgsmål, som 
vi hurtig skal tage stilling til og beslutning om.

Vi spørger tit os selv, om man skal være arkitekt, 
håndværker og administrator for at genopbygge et 
forsamlingshus?

Vi føler os ikke orienteret af forsikringsselskabet og 
forsikringsselskabet burde have indkaldt bestyrelsen til 
et møde, hvilket vi selv forsøgte uden det lykkedes.

Vi ærgrer os over, at hele huset ikke blev revet ned, 
men da det ligger inde midt i byen på en meget lille 
grund, var der risiko for, at vi ikke havde fået lov til at 
genopbygge huset på samme sted, hvilket vi jo også 
gerne ville.

Der har været mange nye krav at tage hensyn til, da 
huset efter reglerne ligger for tæt på skel.
Prisen for det nye hus incl. løsøre bliver ca. 5 mil-
lioner kroner eksklusiv moms, hvilket svare til 1,25 
million kr. i byggemoms.

Byggemomsen skal vi selv lægge ud, for herefter at få 
den refunderet fra SKAT. Det kræver administration 
og udgifter til byggerenter, som ikke betales af forsik-
ringsselskabet

Vi glæder os nu til at komme i gang, i det nye Skads 
Forsamlingshus. Vi har en god ordrebog at gå i gang 
med, så det bliver spændende. Byggeriet går plan-
mæssigt og den første fest skal afholdes den 30. 
marts 2008. 

Men tænk, næsten et helt år har det taget og det er 
ikke myndighederne der har brugt tiden, da bygge-
sagsbehandlingen tog under en uge!

Vores værtinde har formået at afholde langt de fle-
ste af de bestilte fester, og flere er kommet til i de 
forskellige nabo-forsamlingshuse og festsale. Det er 
godt gået og til glæde for alle.
Vores omgivelser viser stor interesse og opbakning 
for forsamlingshuset, hvilket er rigtig dejligt!

Råd til andre forsamlingshuse: Gennemgå jeres for-
sikring med jævne mellemrum!

Af Birgit Nordby
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Udgifterne til energi er efterhånden blevet den stør-
ste post på forsamlingshusenes budgetter og energi-
priserne vil stige i fremtiden.

Forsamlingshusene i Mariagerfjord Kommune er 
enige om, at der skal gøres en aktiv indsats for at 
nedbringe deres energiforbrug og dermed lette tryk-
ket på driftsøkonomien.  

I et samarbejde med Mariagerfjord Kommune er 
der nu afsat midler til, at en energikonsulent skal gen-
nemgå de 22 forsamlingshuse. Alle husene gennem-
gås minutiøst såvel teknisk som adfærdsmæssigt og 
der udarbejdes en energirapport for hvert hus. Rap-
porterne vil påvise alle tænkelige muligheder, for at 
opnå besparelser på energiforbruget og der vil blive 
opstillet konkrete løsningsforslag til forbedringer. Løs-
ningsforslagene vil samtidig omfatte en beregning af 
den besparelse der kan opnås og hvor lang tilbage-
betalingstid den enkelte investering har. På den måde 
er det nemt for husene at prioritere, hvilke initiativer 
det bedst kan betale sig at iværksætte.

I den tidligere Nørager Kommune blev der for nogle 
år siden taget et lignende initiativ og det afslørede, at 
der for relativt små investeringer kunne opnås endog 
meget store besparelser. I et enkelt hus blev der 
påvist en mangel ved en ventilator, der medførte et 
ekstra energiforbrug til en pris på ca. 4000 kr. pr år. 
Udbedringen af manglen kostede ca. 800 kr.    

Mariagerfjord Kommunes forsamlingshuse har store 
forventninger til projektet og de forventer at der kan 
opnås en samlet besparelse på minimum 20%.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse har taget 
udfordringen op og der planlægges en landsdækken-
de undersøgelse af forsamlingshusenes energifor-
brug i løbet af foråret. Undersøgelsen har til formål 

at afdække forsamlingshusenes energiforbrug og hvis 
det viser sig, at det ligger for højt, så skal resultatet 
bruges til at fremme en indsats på området.
Undersøgelsens legitimitet afhænger af, at forsam-
lingshusene bakker op og deltager i undersøgelsen. 
Med andre ord, jo flere der deltager desto større 
vægt får undersøgelsens resultat.

Landsforeningen opfordrer derfor alle medlemshu-
sene til at deltage i undersøgelsen, når den iværksæt-
tes. Der vil i løbet af foråret blive fremsendt materiale 
til de enkelte medlemmer vedr. undersøgelsen. 

 
   

Mange forsamlingshuse tynges af 
store udgifter til energi
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Nordsjællands 
Forsamlingshusforening

Kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf. 48 79 32 36 . 61 20 74 09
Email: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt 
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej  3 . Varpelev . 4652  Hårlev
Tlf. 56 57 90 30
Email: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby . Tlf. 56 57 71 63   
Email: Ak308705@koege.mail.telia.com

Forsamlingshusforeningen 
for Vestsjællands Amt

Formand  og repræsentant i Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf. 58 86 95 32 . 20 28 58 07
Email: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf. 54 86 84 19 . 40 85 26 34
Email: knud-erik-petersen@get2net.dk

Næstformand og næstformand i Landsforeningen
Peder Hansen
Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev 
Tlf. 54 60 05 29 . 21 72 99 19
Email: storeladegaard@vip.cibercity.dk

Amtsforeningen Fynske 
Forsamlingshuse

Formand
John Larsen
Hjallelsevej 255 . 5230 Odense M. . Tlf. 66 14 43 43 

Amtssekretær og sekretær i Landsforeningen
Jane Nielsen
Snarupvejen 12 . Espe . 5750  Ringe . Tlf. 62 66 15 86
Email:  janeogegon@mail.dk

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant og formand i Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf. 74 75 22 73 . 20 9122 73
Email: vibegaard@mail.dk 

Sønderjysk forsamlingshusforening afholder generalforsam-
ling onsdag den 2. april kl. 19.30  i Genner Forsamlingshus.
Frode Kristoffersen kommer og fortæller - det bliver en 
spændende aften, så fyld bilen op. 

Der afholdes ”Åbent  Forsamlingshus” i Hejlsminde 
forsamlingshus onsdag d. 11-6-2008 kl. 19.30.
Oplæg ved Thue Kjærhus der er forstander på Røns-
hoved Højskole. Fyld bilen og mød op til en særdeles 
spændende aften.

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf. 98 35 50 07 . 30 98 04 07 . Fax: 98 35 53 05
Email: simensen@post.tele.dk 

Nordjyske forsamlingshuse afholder generalforsamling 
mandag den 14. april i Hørby forsamlingshus.

Repræsentant og redaktør i Landsforeningen
Ejvind Lassen
Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro . Tlf. 98 54 83 83 
Email: ejvind@grobund.com

NYT FRA regionerne
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Ribe Amts Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling . Tlf. 75 39 22 22
Email:  pcvlarsen@mail.dk

Ringkøbing Amts 
Forsamlingshusforening

Sekretær	
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500  Holstebro
Tlf. 97 43 00 01
Email: bjerrum@post11.tele.dk

Generalforsamling
i Ribe Amts Forsamlingshusforening afholdes tirsdag den 
26. marts i Nordenskov Forsamlingshus. Vi begynder med 
Gule Ærter kl. 19.00. Dagsorden udsendes senere. 

Foreningen af Forsamlingshuse 
i Det gamle Viborg Amt

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Helge Pinholt
Nørengvej 10 . 7870 Roslev . Tlf. 97 59 50 79
Email: h_pinholt@mail.tele.dk

Århus amts Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf. 86 94 87 33 . 30 51 63 59
Email: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, formand for Landsforeningens 
IT & bladudvalg og landskasserer
Magda Jensen
Toften 7, Vitved . 8660 Skanderborg . Tlf. 86 92 79 75 
Email: magda@jensen.mail.dk

Generalforsamling 
afholdes torsdag den 27. marts 2008. kl. 18.30
hos REINHOLT i Randers.

Der vil tilgå det enkelte forsamlingshus nærmere besked.
Der afholdes møde med Faurskov Kommunes for-
samlingshuse den 6. marts. Mødet afholdes i Grundfør 
Forsamlingshus.

Foreningen af 
Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand	
Lonni Stensdal
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle
Tlf. 75 82 83 51 . 29 62 20 16
Email: lonnistensdal@mail.dk

Repræsentant i Landsforeningen og IT ansvarlig
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf. 75 73 58 80 . 22 80 18 90 
Email: britta@boellundcity.dk

Forsamlingshusenes Dag 
Foreningen af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt inviterer 
medlemmerne til en spændende dag den 31. maj 2008 i 
Serridslev Forsamlingshus.

Dagens program:
Kl. 13.00 – 13.30	� Velkomst og sang  

(det er jo sangens år)
Kl. 13.30 – 14.30	� Introduktion til Landsforeningens 

hjemmeside og gruppeside på 
Internettet.

Kl. 14.30 – 15.00	 Kaffepause 
Kl. 15.00 – 16.30	� Workshop med ”egen PC”. 

Medlemmerne får lejlighed til selv at 
prøve at komme rundt på siderne. 
Hvis man medbringer sin egen PC, 
kan det hele indrettes på stedet, 
ellers stilles der PC’ere til rådighed.

Kl. 17.00	� Middag (3-retters-menu) med 
vinsmagning. Dagen afsluttes med 
kaffe og sang.

Prisen for arrangementet er 160 kr. pr. person. 
Tilmelding senest den 17. maj 2008.
Opgiv venligst: deltagernes navn, hvilket hus de kommer 
fra og om der medbringes en egen PC.

Kommende datoer i Vejle:
Bestyrelsesmøde den 27. august 2008
Generalforsamling den 17. september 2008
Medlemmer er velkommen til at komme med input og 
spørgsmål senest 1 uge inden mødet.
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Begrebet dansk kultur fik et nyt indhold og en ny be-
tydning i krigsårene og fællesskabet omkring forsam-
lingshusene blev styrke.

Det er bl.a. karakteristisk, at den eneste livskraftige 
lokalkreds af Landsforeningen for forsamlingshusenes 
rette brug. Sammenslutningen af forsamlingshuse på 
Viborgegnen, der var stiftet i 1933, først fik væsentlig 
betydning under krigen. Man arrangerede nationale 
aftner med musik, sang, kongefilm og foredrag af le-
dende politikere og kulturpersonligheder. 

Sammenslutningen oplevede en tilslutning der 
sprængte alle rammer. Men arbejdet var i høj grad 
båret af den ekstraordinære situation i krigsårene. 
Da krigen var slut mistede forsamlingshussammen-
slutningen sin betydning. 

Et andet initiativ blev taget af Ungdomssamvirket, der 
som et led i opgaven, at skabe samling om det na-
tionale og kulturelle arbejde, var begyndt at se nær-
mere på forsamlingshusenes forhold rundt omkring i 
landet. Ungdomssamvirkets ledende kraft, Hal Koch 
blev også formand for den nedsatte Ungdomskom-
mission. I kommissionen blev den påbegyndte un-
dersøgelse ført videre med en omfattende spørge-
skemaundersøgelse udført af Statistisk departement. 
Betænkningen ”Fritidslokaler på landet” udkom i 
1951. Hvad nåede man så frem til?

Ungdomskommissionens konklusion var dels, at de 
eksisterende forsamlingshuse var forholdsvis små og 
at det stod dårligt til med vedligeholdelse og sanitære 

forhold, dels at de fleste forsamlingshuse var i øko-
nomiske vanskeligheder. Det blev også konkluderet 
at det var vanskeligt at drive forsamlingshusene efter 
deres bestemmelser, hvis man var nødsaget til at lade 
økonomiske forhold komme i første række. Men 
forsamlingshusene repræsenterede, deres bygnings-
mæssige skrøbelighed til trods, en værdifuld tradition 
som man burde bygge videre på fremover.

”Det man må stræbe efter, er en udbygning af det 
gamle forsamlingshus til en sognegård – en bygning, 
der kan blive et midtpunkt for hele sognet og samle 
det meste af, hvad der foregår uden for hjemmet”.

Men rejsningen af sognegårde måtte fortsat, ligesom 
forsamlingshusbyggeriet i sin tid, være et lokalt anlig-
gende, som den størst mulige del af sognets indbyg-
gere kunne føle ansvar for. Derfor foreslog man, at 
sognegården blev etableret som selvejende institu-
tion eller, som den næstbedste løsning, at det blev 
kommunen der stod for driften. Sognegården skulle 
være det, forsamlingshusene ikke altid havde været, 
- et centrum for alle grupper i sognet.

”Sognegården skal på én gang være højskole, fest-
bygning, idrætshus og dagligstue. Den skal være det 
naturlige midtpunkt, som søges frit og gerne, og som 
om sig skal genopbygge fællesskabet i sognet, der 
mange steder trues af udviklingen – en udvikling intet 
andet sætter i stedet”.

Måske var Ungdomskommissionens sognegårds-
tanke et forsøg på at bevæge samfundsudviklingen, 

FOrsamlingshusenes histore
Efter og under krigen

Afsnit VIII - Forsamlingshusenes historie
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som dog ikke lod sig standse. Sognegårdstanken blev 
ikke nogen stor succes. I de følgende år blev der dog 
bygget en hel del, fortrinsvis i kommunalt regi i for-
bindelse med de store skoleprojekter.

Den nedgangsperiode for forsamlingshusene, som 
man forudså i 1930’erne og som blev holdt tilbage 
af krigen, gjorde sig i stedet kraftigt gældende i de 
kommende årtier. 

1950’erne og 1960’erne betød en svækkelse af land-
befolkningen dels rent konkret i talmæssig forstand, 
dels mere abstarkt i form af en svigtende selvtillid i 
en befolkning, der i generationer havde følt sig som 
bære af landets hovederhverv og folkelig kultur. 

De ungdomsproblemer der havde været så omdis-
kuteret i forsamlingshusdebatten, løste sig af sig selv. 
Ungdomsgruppen på landet blev i disse år decimeret 
kraftigere end andre aldersgrupper og den del der 
blev tilbage forlod forsamlingshusene efterhånden 
som ungdomsaktiviteterne blev knyttet til centralsko-
lerne, nye sportsanlæg og haller. Forsamlingshusene 
mistede flere og flere af deres oprindelige funktioner 
og mange måtte bukke under. Selv kommunale sog-
negårde opført i 1950’erne blev nedlagt som følge 
af den voksende skolecentraliseringstendens i stor-
kommunerne. 

Den udvikling vil blive beskrevet i næste afsnit – var 
forsamlingshusenes tid forbi? 

I IT-udvalget sidder et par nørder, altså særlinge, der 
kan noget med EDB. Kristian og Britta kan nu hjælpe 
landsforeningens medlemmer ved hjælp af fjernsup-
port, hvis et medlem ikke kan finde ud af at tilmelde 
sig til MSN gruppesiden eller indtaste oplysninger til 
den nye hjemmeside.

For at få fjernsupport er der 3 betingel-
ser, der skal være opfyldt:

1) � Du skal have en internetforbindelse og 
en pc. 

2) � Du skal ringe til 
Britta på ......................tlf. 75 73 58 80 
Kristian på ...................tlf. 20 28 01 56 
og få en aftale om hjælp.

3) � � Dit forsamlingshus skal have betalt 
årskontingent til sin lokale forsamlings-
husforening.

Fjernsupport
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

Højde:

90 cm

74 cm

55 cm

Højdejusterbare borde

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole

183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg
Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 17 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt
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Alle medlemshuse har adgang
til en stor inspirationskilde

Den nye offentlige hjemmeside 
suppleres med et lukket forum for 
medlemmerne. Her kan der hentes 
massevis af inspiration og nyttige 
værktøjer til det frivillige arbejde.

For at få adgang til denne service skal man oprettes 
som bruger.

Vi har erfaret, at det kan være svært, at finde ud af 
at lave et NetPassport, hvorfor Landsforeningens IT 
lavet en kort manual, som du kan se her på siden.
Du kan også sagtens finde ud af det!
 
Prøv at tilmelde dig og deltag i debatterne, læg gode 
ideer og lignende ind på siden, se hvad andre med-
lemmer har lagt ind m.v.  

Siden er et rigtig godt sted, hvor medlemmerne kan 
finde værktøjer og inspiration.

		
		A  f Magda Jensen
		F  ormand for IT og bladudvalget

Manual til oprettelse 
af Net Passport på MSN

1.	� Gå ind på Landsbestyrelsens hjemmeside: 
www.forsamlingshuse.net (det er nødvendigt 
at skrive www.) – ”Medlemsadgang” – ”For-
samlingshuse”.

2.���	� ”Føj et NET Passport..” – ”ja, brug min eksi-
sterende..” – ”nej tilmeld mig nu”.

3.�	� Skriv din e-mail-adresse (hvis du bruger den, 
som du har) og en adgangskode, som du selv 
bestemmer og kan huske. Udfyld resten af 
siden – ” Fortsæt” – ”Jeg accepterer”.

4.	��� Dette område er kun for medlemmer 
	 - ”Ansøg om medlemskab”.

5. 	�Udfyld 1 + 2, - i 3 evt. afmærke ”indbakke”, 
- i 4 skriv hvad/hvem du er og hvilket For-
samlingshus du tilhører (MEGET VIGTIGT)  
- i 5 ”jeg accepterer” – ”deltag nu”.

6.	 �Du er nu tilmeldt og afventer at Bestyreren 
godkender din ansøgning (undersøger om du 
er medlem) – ”Log af”.

7.�	� Hvis du bliver godkendt, modtaget du en mail 
med et link som fører dig ind på siden. Du kan 
også her føje siden til dine foretrukne (Det er 
meget vigtigt at gøre, da du ellers vil have 
problemer med at finde siden igen).  

Annoncehajer snyder hvert år firmaer, organisationer og private  
foreninger for millioner af kroner.
Flere forsamlingshuse har den senere tid oplevet hajernes angreb og deres modbydelige metoder.
På forbrugerstyrelsens hjemmeside www.forbruger.dk kan du få ren besked om, hvordan du beskyt-
ter dig mod angreb og evt. forholder dig, hvis du oplevet et angreb!

Beskyt dig mod annoncehajer
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Afsender: Degn Grafik . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

KEN storkøkken a/s
Runetoften 15–17
Postbox 1326
8210 Århus V
Salg: 86 24 84 00
Fax: 86 24 83 00

Tilbudene gælder t.o.m. d. 15. 03. 2008.
Alle priser er ekskl. moms. Rabatten er fratrukket priserne.

ELEGANCE vinserie

Rødvinsglas
Rødvinsglas
Hvidvinsglas
Hvidvinsglas
Portvinsglas
Champagneglas
Svingerglas  

Cl Varenr.: 

100194
100195
100204
100197
100198
100193
100200

31 cl
24,5 cl
14,5 cl

12 cl
  6,5 cl

17 cl
16 cl

TILBUD

9,50
7,95
6,95
6,25
6,50
8,95
7,95

P1 bestikserie

Spisegaffel
Bordkniv
Spiseske
Teske
Kaffeske
Kagegaffel

Varenr.: 

327002
327004
327000
327010
327012
327014

TILBUD

5,50
6,95
5,50
3,25
2,95
3,25

Spar op til 45 % på klassisk glas- og bestikserie! 


